

加入WTO与我国会计的应对策略

作者：李 钢

随着中国正式加入WTO，我国经济将进一步融入国际经济体系。根据世贸组织的“市场准入”原则，我国的会计市场也随之向世界开放，并将面临激烈竞争的国际环境。面对机遇和挑战，研究和制订相应对策，提高国际竞争力，促进和发展我国会计事业，是摆在我们面前的一项现实且紧迫的任务。

一、转变观念，与时俱进

加入WTO后，会计观念要随之转变，要适应市场经济发展的需要，研究WTO中涉及会计服务的《服务业贸易总协定》（GATS）和《知识产权总协定》（TRIPS）等相关准绳对中国会计的影响，全方位重新定位会计职能，积极与国际会计接轨，以发挥会计在市场经济中的重要作用。

二、加快和完善会计法律法规的建设

入世后，我国经济将由个国经济转向全球经济，会计市场的环境发生了质的改变，由国内、封闭式的会计市场转变为国际性、开放式的会计市场。目前我国会计遵循的规范包括《中华人民共和国会计法》、《企业会计准则》以及《企业会计制度》等。我国自2000年7月1日起实行新的《会计法》、2001年1月1日起执行的《企业会计制度》，为我国加入世贸组织，适应市场经济要求，与《国际会计准则》靠拢，实现会计与国际接轨奠定了基础。但笔者认为，我国的会计准则在具体条款上与国际会计惯例还存在差距。我国现有的分行业的会计制度，使得企业可以按不同的制度来提供会计信息，这与WTO要求遵守“共同规则，公平竞争”的基本原则不符。WTO是适应市场经济发展客观需要的国际贸易法律体系，必然要求我国与之相关的会计法规符合国际通行准则，来约束和保证国际协定和条约的顺利实现、保护各方的经济利益。因此，我们应尽快让会计与国际惯例接轨，加紧会计准则的制定、完善和实施的步伐。

三、建立会计信息公平披露制度，提高会计信息质量

加入WTO后，国际间的贸易往来将日益增多，社会对会计的信息需求量也将大量增加，规范、真实和公平的会计信息披露，有助于政府、企业、投资者和债权人对会计信息做出正确的判断和决策。相反，虚假的会计信息则有可能误导会计信息使用者，导致他们的决策失误和整个市场运作机制的失灵。因此，规范会计信息披露，提高会计信息质量，建立会计信息公平披露制度，是建立国际间正常经济秩序的基础，对市场经济起着重要的作用。

但是，长期以来国内市场尤其是证券市场不规范，市场监管不力，以及法律、法规滞后等因素，会计信息失真，会计人员造假账，会计师事务所发布虚假会计信息的现象屡有发生。朱镕基总理在视察上海国家会计学院时亲笔题写校训：“不做假账”，可谓语重心长。“不做假账”是规范会计信息的根本保证。

四、研究和开发会计核算的新领域

加入WTO后，国际贸易和投资将大量增加，必然会发生大量的外汇结算业务，同时由于国外先进技术的引进，导致一些技术落后、竞争力差的企业加速破产、倒闭或寻求兼并重组，随之呼出的社会保险以及人才资源引进和流动等，必将促进我国研究和开发“金融会计”、“投资基金会计”、“人力资源会计”、“社会保险会计”以及“破产会计”、“兼并会计”等新领域，学习和借鉴国外同行先进会计知识和经验，提高会计从业人员的业务水平，参与国际会计市场的交流和竞争。

五、进一步规范会计基础工作，建立和完善内部控制制度

财政部于1996年6月制定颁布的《会计基础工作规范》执行以来，会计基础工作得到进一步规范，但仍然存在一些单位不按规范操作，财务管理混乱，没有建立内部控制制度，私设“小金库”的现象，甚至出现一些单位负责人利用职权盗用公款、贪污集体财产、中饱私囊等行为。因此，必须建立和完善内部控制制度，实行不相容职务的相互分离、相互制约、相互监督，加强和完善会计监督体系。规范会计基础工作是保证会计工作质量的重要环节，离开健全、规范的会计基础，会计信息质量就很难得到保证。加入WTO后，国外企业、跨国公司纷纷进入中国市场寻求合作伙

伴，如果我国企业会计基础工作不规范，内部控制制度不健全，必将因无法得到国外财团的支持和加盟而痛失商机。

六、完善会计人员管理体制，逐步推行会计委派制

我国现行会计人员管理体制沿袭了计划经济体制的行政运行模式，不利于市场经济的发展，必须加以改革和完善。加入W T O后，为了充分发挥会计工作在提高企业经济效益、提升企业国际竞争力方面的积极作用，以及强化会计监督，提高会计信息质量，规范会计秩序等，应逐步推行会计委派制，将那些坚持原则、廉洁公正、精通业务、掌握政策以及善于协调关系的会计人员派驻到企业，充分发挥委派会计的监督作用。

七、加快培养一批高素质复合型的会计人才

加入W T O后，由于市场环境发生巨大变化，对我国会计人员的整体素质、知识结构以及工作技能都提出了更高的要求。会计人员不仅要具备扎实的专业基础知识，还要有计算机网络知识以及相关的信息处理能力，有较强的攻关和协调能力，能参与管理和决策。为了培养高级复合型会计人才，更新知识，提高会计人员整体素质，首先，必须改革现行会计教育体制，在教育形式、途径、专业和课程设置等方面应更加灵活、开放和国际化，以满足市场经济发展对会计人才的需要。其次，加强会计人员的继续教育，不断更新会计知识。可采用对在职会计人员进行函授、远程教育以及培训等方式方法。最后，加强会计人员职业道德建设，时刻牢记“不做假账”的警句。

作者单位：省西湖宾馆

（责任编辑：陈 靖）

关闭窗口